

方寸之地见精微

文/片 本报记者 韩杰杰

一个个被人随意丢弃的桃核,在时年73岁的都传恭手中,左雕右刻就成了一件件精美的艺术品。桃核虽仅有拇指大小,但对他来说,已是一个可以发挥想象与施展刀功的大舞台。

60余年来,他利用一个个桃核,雕刻出了《百万雄狮过长江》、《八仙过海》、《关云长单刀赴会》等题材丰富的作品。在他看来,方寸之中可窥大千世界,人生乐趣尽在掌心那一枚小小的桃核。

两颗核桃刻出108将

7日下午,记者见到都传恭老人时,他正在同几位年轻人交流核雕的雕刻心得。夕阳正好,在都老的徐徐道来声中,看似繁复的核雕,因为他的讲解,也变得有章可循起来,让记者这个门外汉也生出了几分想学的兴趣来。

在他一旁的展架上,则摆着10多件核雕作品。“古代轿车是核雕的老题材,这是我最近刚完工的。”都老指着一件作品说道。记者通过放大镜看到,在一个拇指肚大小的桃核上,雕刻有一辆马拉轿车,轿车上共坐有四人,神态各异,姿势各不相同,马、轿车、人物外形自不用说,就连马头上的鬃毛、轿车上的花纹、车轮上的辐条都清晰可见。“车轮上有18副辐条,雕刻的时候要万分小心,一旦弄不好断了一

根,这个作品就失败了。”都老笑着说。

如果你惊奇于这件作品的精细,那么都老的《一百单八将》更是技艺精绝。一对鸡蛋大小的山核桃上,密密麻麻地雕刻了108个梁山好汉,令人不可思议的是,每个人物都刻画得栩栩如生,连人物的眉毛、胡须、手势都清晰可见。这件作品花费了都老一年的时间才完工。

无偿授徒发扬核雕技艺

在都老的朋友张建国看来,都老数十年不辍雕刻,精品众多,但最让人感动的还是都老乐于奉献的精神。张建国说,都老虽已高龄,但是夕阳壮志不言老,晚年雕刻,他敢于创新,与时俱进,同时又无偿将自己多年的雕刻心得分享给核雕爱好者,让这门技艺能更好地流传下去。

记者了解到,为让更多人了解潍坊核雕,都老书发表近3000字的《小核雕大世界》论文,里面涵盖了核雕的初学教学资料及核雕技术资料。为了宣传潍坊核雕,大小展会,都老都乐于参加。“跑了不知多少地方、参加了多少展会了,北京一年我就去两趟。”都老将展会看做是宣传潍坊核雕的平台,“多数参展都是自费,有时候一趟就是四五千元钱,即便这样我也愿意去。”

“希望能有更多年轻人加

入核雕队伍,为核雕注入新活力,让这项传统技艺走向世界。”都老说,他膝下有6个女儿,只有老五都淑敏跟着他学雕刻,他很希望这门技艺能好好地传承下去。抱着这个愿望,都老对前来学艺者,都热情欢迎,并毫无保留地传授,目前都老的徒弟已有20多人。

都老有个不花钱的养生方

时年73岁的都老,面色红润,腿脚矫健,与人交谈起来,思维敏捷,语言幽默风趣。“我常年外出参加展会,跟年轻人一起走,绝对跟趟儿,有时候比年轻人走得还快。”都老笑着说,“别看我年龄大了,脑子很灵活。”

但是身体健康的都老平时却没有什么特别保健方法,也不吃这样那样的保健品。“其实,我有个不花钱的养生方子,就是让自己天天有个好心情。”他说,性格决定健康,过去的事情不要多想,发生的烦心事就赶快让它翻篇儿。在都老的徒弟们看来,都老性格开朗,开得起玩笑,与年轻人交流没有条条框框,思想也跟得上潮流,不固地自封。

说起今年打算,都老有两大计划。其一是集中精力雕刻出几个好作品,留给国家、留给后代。再是继续为核雕传承做努力,只要是愿意来学核雕的,他都乐意无偿教授。



人物简介:

都传恭,中国民间文化艺术杰出传承人,山东省工艺美术大师。为潍坊核雕老艺人都兰桂之孙。都兰桂《古代轿车》作品,曾于1915年荣获“巴拿马国际博览会”金奖,建国后,其作品多次被选定为国礼。都传恭从9岁开始,跟随祖父都兰桂学习书法、绘画、篆刻等。2005年,都传恭核雕《苏子游赤壁》获第十二届中国艺术博览会金奖。2011年,核雕《百万雄狮过长江》获第三届中国(山东)工艺美术精品博览会金奖。从事核雕创作60多年,精作品上千件。

本报有机农夫市集 部分在售商品

1 大连淡干海参 低至2880元/斤



如今,正是传统的进补季节,为了让市民真正吃得起海参,吃得到好海参,本报联合大连知名海参企业举办海参直销节活动,以工厂价将真正的大连淡干海参,以市场价4折的价格,回馈广大消费者。

2 优质蜂蜜 低至32元/瓶(450g)



本报发起“打击假蜂蜜”活动后,受到广大市民的支持。本报曾组织对市民推荐的好蜂蜜——走访,应部分市民的要求,曾组织将性价比比较高的22种好品质蜂蜜带回潍坊,目前销售火爆。在鲁蜂蜜均来自青州市王汝慎青州方山养蜂专业合作社,保证不含任何添加剂,欢迎市民或经销商现场查看。

3 秋茶日照绿 低至258元/斤



去年夏天,日照绿茶受市场上南方茶冲击,严重滞销。本报发起“认购爱心茶,帮助茶农渡难关”的活动,帮助日照茶农销售大量正宗好茶。日照茶农为答谢广大潍坊市民对爱心茶的支持,特拿出70斤秋茶回馈潍坊市民,目前,在鲁的两种秋茶分别是南涧晚秋和西涧晚秋,售价均288元/斤,这两种茶叶在市场上最高能炒到800元/斤。

4 牛蒡茶 低至12元/盒



牛蒡茶因其润肠通便、抗癌防癌的效果深受广大市民的喜爱。本报联合唯和茶业有限公司,将低价优质的牛蒡茶奉献给广大潍坊市民。唯和牛蒡茶精选直径为1-3厘米长度70厘米天然牛蒡根,每一根牛蒡都经过三个月的低压抽藤,令其特有的成分析出,牛蒡糖分离出来,最低售价12元一盒,精品礼盒装30元一套。

5 老东阳红曲酒 低至156元/箱(六瓶)



东阳是红曲酒的发源地。据了解,东阳酿制红曲酒已有千年以上历史,早在唐代就有红曲酿酒的文字记载。老东阳农家红曲酒酒香浓郁、高雅清醇、口感独特。本报联合厂家推出优质红曲酒,最低价156元/箱。

6 长岛海带 低至20元/袋



长岛是山东省唯一的海岛,中国海带之乡。海带在礁石或石头上生长,无沙子等杂质,主要是碘元素,一到六厘米。本报向读者推荐的是当年出口国外的长岛一顺海带。这种高品质海带来自于青洲海带农场,曾精加工中膏,长期食用可以防治高血压和动脉硬化,防止癌症的发生,以及使肾病患者血压下降。

7 特级初榨橄榄油 低至72元/瓶(750ml)



本报在意大利西西里岛特选特级初榨橄榄油,100%正装,由土耳其原装进口。100%特级初榨橄榄油,经二次压榨提纯或混合压榨。用油量少,仅身一般食用油地的三分之一,用油成本不大为降低。不加热,不用盐,地难少,不粘锅,不污染环境。炒出的菜肴不变色,清炒蔬菜,原汁原味,不糊不腻。富含抗氧化剂,是饮食最安全。

农夫市集活动地点

北海路与福寿街路口
金诺大厦10楼
本报编辑部

咨询热线

15095188280